

# 春日茶园里的暖心故事



## 湖上茶园传技艺 千岛龙井制精品

见习记者 陆吟 记者 王建才  
通讯员 应巧群

“现在可以提颜色了，香味也慢慢出来了，尽量炒的干一点，炒干了就不容易坏。”近日，里商乡村坑村最美茶园大拇指岛上，一场茶香四溢的教学活动正在进行中。

樊生华是非遗项目“西湖龙井采摘和制作技艺”代表性传承人，去年三月在杭州，他向习近平总书记展示了手工炒制龙井茶的技艺，并获得了总书记的点赞。为了改进制茶工艺，提升千岛湖龙井茶的附加值，樊生华受邀前

来传授制茶秘诀，并为5名制茶人员现场“开班授课”，手把手指导炒茶。

“以前我们制茶可能在手法和温度上都存在问题，今天樊师傅的讲解让我们学到了很多。”里商乡素有“百里茶香 万亩茶海”的称号，家家户户都有茶园，茶叶是老百姓增收的一个重要渠道，全乡共有茶园18000余亩，是千岛湖茶核心产区之一，村坑村更拥有300多亩最美湖上茶园，前来考察投资的客商络绎不绝。

“千岛湖的生态环境非常好，茶园很多，茶叶品质也不错，但是茶农的收入还不是很高，这对我触动很大。”樊生华认为，当前

千岛湖龙井茶和西湖龙井茶还在一定差距，关键还需要在制作工艺和茶园管理上不断改进。

里商乡长余金刚表示，此次请来樊生华老师指导，不仅提高了茶农的制茶工艺，更提升了茶叶的核心竞争力。

同时，西湖龙井茶制作工艺非遗传承人对千岛湖龙井茶制茶人员的指导，也是探索西湖与淳安“山海协作”的新形式，结合“海”的优势与“山”的特色，促进共同发展。

据了解，里商乡下一步还将继续开展制茶工匠培训活动，让里商茶的制作工艺和附加值不断提升，并在采摘名茶的基础上，丰富茶叶品种、延长产业链以增加茶农收益。同时充分挖掘岛屿茶园的发展潜力，在茶文化发展利用上大下功夫，加快农文旅融合，推动茶旅一体化发展。



## 专科医院太周到 提质增产有门道

记者 汪苏洁

“制茶需要讲究火候，火候差别，很大程度上影响茶的口感，轻火、中火和足火下茶叶各有滋味……”一大早，县茶叶专科医院制茶与栽培专家徐金城来到茶叶经销商徐胜明门店，向炒茶师傅传授“法宝”，这是县茶叶专科医院为农服务的缩影。

县茶叶专科医院成立于2018年，由县供销总社组建和县农业农村局主办，设在县茶叶市场，18位相关专家轮流值班，从最突出的问题着眼和最具体的工作抓起，积极为全县茶农提供茶叶生产的技术、信息等咨询服务，完善茶叶生产服务体系和功能，力促茶农增收。

今年开春早，气温回升快，茶树早发芽，开采早，县茶叶专科医院专家分头在农户、茶厂、茶园、市场指导采茶、制茶以及良种推广种植技术，通堵点、疏痛点、破难点，全力为我县茶叶提质增产保驾护航。

“我们茶叶专科医院涵盖各

层面专家，既有茶叶技术推广的专业技术人员，又有制茶和栽培乡土专家，平时专家采用轮流值班，有坐诊、出诊、培训等三种服务形式，对我们县茶产业发展起到很大推动作用。”县茶叶专科医院负责人王新华说，在春茶采摘旺季，专家们还在市场进行巡诊，三年来，专家坐诊245次、出诊34次，每年推广良种茶苗1200万株，茶农满意率达到98%，真正做到在提升千岛湖茶品质的同时，更好服务茶农和茶叶经销商，进一步推动千岛湖茶品牌的影响力，带动茶农增收致富。

在县茶叶专科医院专家的帮助下，茶叶经销商徐胜明这两年茶叶卖出的价格越来越高，“之前碰到问题，我们只能自己摸索，自从茶叶专科医院设在市场里，我们遇到问题可以直接找专家，解决问题效率提高了很多，还有以前很多茶农来卖茶都是带着问题来的，他们都是问我们经营户，但我们理论水平其实不够高，有局限性，而专家能给更科学的意见。”

## 百名党员坚守初心颂党恩

□见习记者 陆吟 记者 王建才 通讯员 占红媚

近日，春光明媚，在里商乡村坑村最美茶园大拇指岛上，来自里商乡的百名党员齐聚于此，参加“学党史颂党恩跟党走，百名党员献礼建党100周年”活动。

党员们身穿红色马甲，在翠绿的茶叶丛中排列出“100”

的形状，各个精神饱满，胸前佩戴的党徽在阳光下格外耀眼。在这支队伍中，有几位年近60岁的老党员，他们出生在艰苦的60年代，小时候吃过苦，现在也尝过甜，对伟大中国共产党带领全国人民谋幸福的体会异常深刻。回想

峥嵘岁月，忆起革命先辈，老党员们无不感动。

“举办这次活动是为了庆祝建党百年，感恩党带领我们创造了幸福生活。”里商乡党委书记唐敏表示，此次活动激发了党员们的爱党爱国情怀，让

大家牢牢记全心全意为人民服务的宗旨，为建设更加美好的里商而努力奋斗。接下来，里商乡将持续开展庆祝建党百年系列活动。

